

国务院日前派出8个督查组展开本届政府第一次全面督查——

# 国务院督查组查到了什么

本报记者 胡文鹏

- 部分地方部门和单位“走过场”、打折扣的现象依然存在
- 落实政策的“最先一公里”和“最后一公里”仍待打通
- 当前各地经济运行总体平稳，但个别地方的经济下行压力较大

## 热点透视

7月16日，国务院常务会议听取了国务院出台政策措施推进情况督查汇报，并部署狠抓落实与整改，强调要强化责任、真抓实干、务求实效。此前6月底7月初，国务院派出8个督查组深入16个省份和27个部门，通过抽检、座谈会等形式，开展了一场参与度高、涉及面广的督查活动。由于这是本届中央政府第一次全面督查，被外界赋予了多重意义：它不仅事关新一届政府勤政守信的政风，也是为推动已出台政策措施落地生根、开花结果。

《经济日报》记者通过相关部门了解到，从督查目标看，此次督查重点明确，主要包括取消和下放行政审批权、加快棚户区改造、减轻和公平企业税负等19项政策措施落实情况；从督查结果看，各地各部门推进各项政策措施虽取得积极进展，但也存在部分地方、部门和单位在落实政策时“走过场”、打折扣的现象；同时，部分省份经济下行压力较大的问题，也引起了高层高度关注。

### 政策落实有“温差”

今年以来，我国围绕稳增长、调结构、促改革、惠民生，出台了一系列“含金量”较高的措施。总体看，各地各部门围绕这些部署，拿出了切实可行的对接措施，取得了明显效果。但各督查组在督查中发现，要确保政策不因责不清而被拖延，不因信息衰减而打折扣，还有很长一段路要走。国务院督查组的有关报告表明，从地方到部门到单位，“最先一公

### 经济仍存下行压力

各地各部门稳增长的政策措施，也是此次全面督查工作的重中之重。督查结果表明，当前各地经济运行总体平稳，主要指标处在合理区间，结构调整发生积极变化，市场预期等方面出现稳中向好。但个别地方的经济形势不容乐观。督查报告指出，东北某省经济此前长期依赖石油、煤炭等资源型产业，随着宏观经济下行、资源约束增强，该省的结构调整压力正在加大。今年一季度，其经济增长明显放缓，GDP增速同比回落近5个百分点，极个别县市GDP甚至出现了负增长。此类情况在某些中部省份也有存在。督查组认为，一些地方经济增速已滑出了合理区间，应引起高度重视。

经济增长后劲不足和投资增速下滑尤其值得警惕。督查组通过对华北某省的督查，认为该省面临经济增长后劲乏力问题。在该地传统经济增长中，投资贡献率占到了相当比例。但由于投资项目成本大、融资成本高，导致项目推进资金缺口加大，增速也因此被拖后腿。在督查组督查中西部4省份中，出现了投资增速的同比回落。根据中西部4省份的统计数据，今年前5月，这4个省份的固定资产投资增速同比分别下降4.9、7.1、2.7、10.6个百分点，给当地经济带来较大下行压力。

事实上，经济增速放缓并非毫无规律可言。督查组发现，从区域、产业、企业的维度出发，可以一窥其背后的奥秘。从区域来看，前期过度依赖资源能源实现增长的区域，如今增长出现放缓；而前期更多

依靠技术、人才实现发展的区域，增速则相对较快。从产业来看，太阳能、高端装备制造等战略性新兴产业增长较快，钢铁、煤炭、水泥等传统产业则普遍增长较慢。从企业来看，有自主知识产权的产品的企业增长较快，缺乏核心技术、产品为“大路货”的企业较为困难。

### 督查将常态化

有问题不回避，发现问题要帮助解决。这是此次督查工作坚持的一大原则。国务院督查组在发现问题、分析问题的基础上，也从各地各部门的实际出发，积极帮助给出破解难题的建议。

督查组在向国务院汇报时表示，面临复杂严峻的国内外经济形势，要实现年初定下的经济社会发展目标，一定要把各地各部门的行动统一到中央整体部署上来，做到令行禁止。为此，督查组建议：首先，要加强对中央决策部署的宣传贯彻，消除政策在逐级传递过程中的信息衰减，突破“中梗阻”，打通“最先一公里”和“最后一公里”；其次，要建立政策措施压力传导机制，对不作为、绕着走的，既要依法依规追责问责，又要列出清单，明确时限、落实责任、逐项整改，兑现承诺；最后，创新督查方式，实现督查的制度化、常态化。既可围绕系列政策进行督查，也可就单一政策进行督查，还可引入第三方评估机制。总之，要以督查促各项政策落实，促改革红利释放。

国务院督查组建议，当前首要任务是让经济在合理区间运行，为此应从三个方面着力：第一，保持宏观政策的连续性和稳定性，以稳定市场预期和信心，并在保持定力中主动作为；第二，不断提升宏观调控的艺术和水平，加大精准调控力度，有针对性地出台支持实体经济发展的政策；第三，发挥市场主体的作用，加快破解民间资本进入相关领域的体制机制障碍，减轻企业运行的税赋成本和融资成本。

本报北京7月18日讯 记者黄鑫、实习生张雅丽报道：由三大基础运营商共同出资100亿元成立的中国通信设施服务股份有限公司今天揭牌成立。铁塔公司由中国移动副总裁刘爱力出任董事长，中国联通副总裁佟吉禄出任总经理。对这个业界俗称的“铁塔公司”，工信部副部长尚冰表示，公司在注资引资、选人用人、业务发展方面都加强体制创新，这是国企改革和发展混合经济的有益探索。

中国移动董事长奚国华表示，“铁塔公司”挂牌后，第一步将解决三大运营商的增量铁塔问题，第二步要将三大运营商的存量铁塔注入“铁塔公司”，第三步将引入民营资本。刘爱力预计，“引进外资应该会在一年到一年半的时间，我们希望越快越好。”

今后，三大电信运营商建设基站将租用“铁塔公司”的铁塔，而不必各自建铁塔，从而减少重复建设，降低三大运营商的运营成本。刘爱力预测，未来5年之内将有20万座铁塔和相应机房及附属设备的需求，如果删除40%的重复以及与此相关的基础设施，算下来直接投资可减少300亿元，土地保守估计节约5000亩。国资委副主任张喜武表示，铁塔公司的成立标志着电信行业进入更加专业化、市场化的阶段，对提升电信行业服务水平具有重大现实意义和深远历史意义。

作为铁塔公司唯一一位全职的高管，佟吉禄表示，铁塔成立之初就是按照混合所有制的公司发展体制来设计的，引入了很多市场化的机制，而不是简单地复制一个国有企业的公司体制。铁塔公司将在人员招聘、薪酬管理、财务、物资采购等方面实行扁平化管理，公司高管人员以及管理部门负责人都将采取市场化竞聘的方式产生。

据介绍，铁塔公司作为股份制企业，由股东参照《公司法》要求参与管理，不列入中央企业序列。将整合中国移动、中国电信和中国联通的铁塔资源，走市场化的运营模式，并在存量铁塔注资完成后引入民间资本，试水混合所有制。

如何形成有效竞争又防止重复建设是电信行业一直探索的问题。铁塔公司将从资源配置、环保等角度整合建设、维护和运营铁塔，按照市场配置资源方式为社会、企业、股东等服务，减少基础设施的重复建设，缓解铁塔选址难，降低三大运营商运营成本，为消费者提供更优质的电信服务。

刘爱力表示，为避免铁塔公司形成新的垄断，未来铁塔的租赁价格将低于国际同类可比公司，低于当下市场价格，低于三家运营商共建共享铁塔价格，但要保证能够覆盖成本。

## 将引入不列

41年来最强台风登陆华南 今年最强一轮高温席卷中东部

# 台风热浪齐袭“伏天”



分布广，外来务工人员多，防灾避难度大。



上图 7月17日夜，工作人员对110千伏苏州城西变电站进行特殊巡视检查。为确保高温期市民的安全稳定用电，苏州供电职工对市区116座110千伏及以下变电站开展了夜间特殊巡视检查工作。  
谢 鹏摄(新华社发)

左图 7月18日，海南省海口市民行走在狂风暴雨中。当日，海南遭遇1973年以来最强台风“威马逊”。  
古 月摄(新华社发)

### 台风经过地区积极应对

据悉，海南省人民政府已于台风登陆前启动I级应急响应。海口市启动防风防汛应急预案，盯防20条易积水路段；美兰国际机场启动航班大面积延误处置预案，及时补充保障物资，确保航班不正常期间旅客服务保障工作有序进行；海口市商务局启动蔬菜市场供应应急预案，从广西、云南、广东等地紧急调运2000吨蔬菜，保障海口市蔬菜的市场供应。

根据形势变化，国家防总于7月18日8时将防汛防台风应急响应级别由Ⅲ级提升至Ⅱ级，先期派出的8个工作组正在一线协助开展防汛防台风工作。国家防总副总指挥、水利部部长陈雷表示，虽然准备工作启动早，但据分析，防御工作面临着一些不利因素，我国南方地区前期遭受了12次强降雨袭击，部分地区发生较为严重的暴雨洪涝灾害，一些地区江河湖库底水高，土壤含水量趋于饱和，台风暴雨极易引起江河洪水或局部山洪、滑坡、泥石流灾害。且华南沿海地区工矿企业、建筑工地等

南方电网公司于18日10时启动了

防风防汛I级应急响应（最高级）。目前已投入抢修人员2962人，抢修车辆598辆，应急发电车39辆，应急发电机137台，组织抢修力量开展特巡特维，全力保障重要客户供电。广东移动也提前部署，全面启动最高级别应急通信保障响应。广东移动还启用了基于4G网络的“抗台防汛”通信保障指挥平台，大大提升通信保障防御和响应能力。

### 南北同迎“桑拿天”

另据中央气象台消息，7月18日是“三伏”的第一天，受副热带高压影响，7月18日至7月24日前后，今年入夏以来范围最广、强度最强的一轮高温，将席卷我国中东部地区，南北方将同时经历一周左右的“桑拿天”。

中央气象台首席预报员何立富表示，7月中旬开始，控制江南、华南的

暖性副高会进一步加强并“北跳”，与大陆副高合并。受其影响，温度高、湿度大的桑拿天席卷南北，“烧烤”模式转入“清蒸”模式。

桑拿天指又闷又热，令人浑身汗水外浸的天气，是对夏季高温潮湿天气的一种形象说法。“桑拿天产生的直接原因是，近地面风速较小，空气流通性差，湿度较大。同时温度较高，一般日最高气温高于32摄氏度，日平均相对湿度达到60%左右。”中央气象台首席预报员张芳华介绍说，我国华北的桑拿天多出现在7月下旬和8月上旬。

“目前来看，此轮高温天气过程中华北、黄淮等地的最高气温将达到38摄氏度以上，局部地区可达40摄氏度。”张芳华说。据中央气象台预计，中东部大范围高温天气的最强时段将出现在20日至22日。

综合本报记者 沈慧 张雪 魏彩霞 齐慧 何伟报道

二季度中经石油产业景气指数显示

## 石油产业内生增长动力有所下降

本报北京7月18日讯 记者童娜报道：由经济日报社中经产业景气指数研究中心和国家统计局中国经济景气监测中心共同编制的2014年二季度中经石油产业景气指数于7月19日发布。

指数显示，2014年二季度，中经石油产业景气指数为98.4，比上季度微降0.1点；中经石油产业预警指数为86.7，比上季度上升3.3点，继续在“绿灯区”运行。

二季度，石油产业主营业务收入为1.16万亿元，同比增长1.2%，比上季度回落0.3个百分点；石油产业生产者出厂价格总水平二季度同比上涨1.9%，结束了两个季度的下跌走势。在投资方面，增速继续下滑体现出以石油、天然气为代表的资源类产品增长有所放缓，市场需求下降，但这也是产业结构调整的体现。

(详细内容请关注本报将于7月30日发布的《中经产业景气指数专刊》)



孩子们在北京国家会议中心玩博会现场体验各种玩具。7月17日，第五届中国(北京)国际玩具动漫教育文化博览会开幕。30多个国家和地区、200多个知名玩具品牌带来上万件新产品让孩子们体验。

本报记者 赵晶晶

本版编辑 于泳 徐胥